

## 济宁高新区深耕绿色发展，高标准建设“绿色新城”

# 绘就宜居宜业绿色“新画卷”

本报记者 邓超  
通讯员 刘玉泉 陈海燕

天朗气清，站在高处四向眺望，就会发现，济宁高新区是一座“绿色”新城。乔木葱郁茂盛，高楼点缀其中，置身其中，宛若坠入绿色海洋，令人流连忘返。近年来，高新区按照高质量发展要求，扎实推进城市绿化和城乡生态环境建设，精准开展生态修复工作，扩大和优化生态空间，构建互联互通、层次分明、物种丰富的森林生态网络和绿色屏障。



绿色已成为高新区发展的底色。本报通讯员 吴家骏 摄

### 居民家住“公园”里 绿树成荫心愉悦

初夏时节，走进位于蓼河新城中心的蓼河公园，移步换景，柳树、大乔木、海棠等景观树随处可见。灌木、乔木等应有尽有，树木参差，重重叠叠，给人以美感；游船码头、台地花径、亲水平台等公园配套功能齐全；蓼河、洸府河等清水景观河道，像一条条玉带连接新城，为城市增添了灵性和韵味；崇文大道等主干道路两边，树木郁郁葱葱，高低错落，高楼点缀其中，景观绿化充满着勃勃生机……从绿色发展融入生产生活，到经济发展与生态改善实现良性互动，绿水青山就是金山银山的理念播撒在高新区大地。生态优先绿色发展已成为美丽高新新特色，鸟语花香、碧水蓝天，正成为高新区的一张新名片。

城市大型公园不仅是市民生活中的绿色景观，更是普通市民身心愉悦的空间，市民对美好生活环境的向往正是高新区最大追求。目前，高新区内蓼河公园、杨家河公园、滨河公园、双拥园、杨桥绿地等7个公园均已开放。

“每年春夏秋三季，杨家河公园到处都是牵牛花、金

菊、郁金香等，我家就像住在公园里。”家住杨柳国际新城的赵先生每天早晨都会来到杨家河公园锻炼跑步，他对公园的环境赞不绝口。“这里已成为市民休闲娱乐的首选之地。”家住金色兰庭的于先生深有感触地说。于先生告诉记者，原来夏天在洸府河边垂钓不敢在烈日下呆太久，现在绿树成荫了，垂钓不再怕晒了。

其实，除了花园一样的住宅区外，环境的翻天覆地变化还体现在公共绿地的建设上。近年来，高新区公共绿地面积大幅度增加，公园、广场、游园布局合理、设计自然，各具特色，维护良好。高新区高标准实施规划社区公园、街头游园等小型绿地配套建设，达到了“300米见绿、500米见园”要求。许多市民的住宅小区围绕公园而建，小区内“庭院绿化”与公共绿地浑然一体。

### 以点带线，以线成面 绿化工程有序推进

蓼河新区中心的“蓼河公园”、洸府河两岸的滨河公园……近年来，在高新区，出门见绿、出门见园的现象越来越普遍。在高新区城市园林绿化建设中，从“点、线、面”入手，通过加大公园游园建设力

度，改造提升一批道路、加油站绿化节点，推进“主干道线”项目建设，提高“绿”量，推动城市生态“面”的提升，实现城市绿化“质”的飞跃。

长期以来，高新区非常重视推进节约型、生态型园林绿化建设，精雕细琢地打造重要路段、重要节点，通过局部环境的改善，提升城市整体形象。2018年完成的同济路北延、北环东延、蓼河三期、海川路、祥济路南延等新建道路项目，城市绿道完成建设55公里，洸府河、蓼河、杨家河、幸福河等河道完成了河堤绿化建设。

按照海绵城市理念，建设了下洼式绿地、雨水花园、生物滞留设施、透水铺装等，利用工程土壤和植被来储存和治理径流。将雨水滞留、下渗来补充地下水并降低暴雨地表径流的洪峰，具有净化径流雨水的功能。绿化带均水平设置渗管，用以增加土壤的排、渗水效果，使雨水进入市政雨水管网前得到良好的净化。此外，2018年高新区内还建成北环东延、西浦路、虎标园路、红星路东延等道路绿化，新增绿地面积47.6万平方米。

同时，为创建文明城市，2018年高新区对金宇路、东三路进行了裸露地面补栽，对绿

化内死树枯枝进行了及时清理。对部分道路围墙，小区亭廊，公园及屋顶绿化，2018年累计完成围墙绿化3.5万米，其他立体绿化10.5万平方米。

在村庄绿化方面，王因街道刘村作为高新区村居创森工作示范村，投入300万元。完成了绿化整体提升方案，提升建设包含“居民小区、广场绿地、植物园、主次道路、空闲地”等工程。工程完工后，居民小区将形成四季常青、三季有花、多植物组合的景观效果。

### 新修道路也未落下 科学实施绿化补植

从蓼河沿高新绿道由北向南慢行，河畔花红柳绿，清清的河水静静地流淌而过，如梦如幻，河道两旁的景观步道蜿蜒伸展，许多市民正怡然自得在河边休闲漫步……今年以来，高新区市政园林处实施了缺株补绿、裸露地治理等绿化提升活动，对崇文大道、同济路、荣昌路南段等道路进行缺株断垄绿篱补植，并在裸露地面处栽植红叶石楠、龙柏、麦冬、草坪等植物，实施裸露地治理约3000平方米，栽植雪松、红叶石楠球等乔灌木1000余株。

结合高新区内道路规划建设，高新区新建绿化项目已

经完成任通路、兰庭街道路绿化工程、纬三路道路绿化工程及荣昌北路北段道路绿化工程等三项绿化施工。

而在区内主干道绿植栽种方面，高新区绿化栽植工作不断向东部延展，西浦路与崇文大道、嘉达路、孟子大道、济邹路、黄王路、景云路、广安路节点绿化，联华路仁美小区带状绿地等八个节点的绿地绿化工作目前已基本完成地形整理。其中，崇文大道、嘉达路、孟子大道、济邹路、景云路、广安路节点绿化已完成乔灌木栽植，正在进行地被植物种植。

蓼河新区内新建道路的绿植栽种工作也正有序推进。其中，宝山路、弘济路、泰山路等六条道路行道树栽植基本完成，正在进行人行道铺装。截至目前，高新区市政园林处实施新建、改造提升绿化项目11个。预计今年新增道路绿化面积约28.89公顷。

为了确保项目顺利推进，高新区城市管理局市容处负责城市园林绿化的养护、督导工作，并分包到各辖区单位，加强对现有公园绿地管理，建立新型绿化养护管理模式，逐步将绿化工作向市场经济迈进，使高新区公园绿地的管护水平跃上了一个新台阶。

## 济宁大道(东外环路-西浦路)道路工程正式开工

# 双向6车道，明年底有望通车

本报济宁5月30日讯(记者 张慧) 5月30日，济宁大道(东外环路-西浦路)道路工程(文中称：济宁大道东延道路工程)正式开工。高新区党工委委员、蓼河新区指挥部办公室主任蔡新国出席开工仪式。

济宁大道东延道路工程西起东外环路，东至西浦路，采用跨线桥加地面快速路相结合的形式建设，由中建八局第二建设有限公司总承包建设。济宁大道东延道路工程总长度6.36公里，道路红线宽78

米，双向6车道。工程跨太白湖新区及高新区，途经高新区接庄街道蔡庄、贾庄、黄楼、常营、岔河、前袁、东郑庄。道路主路设计时速80km/h，辅路设计时速40km/h。

济宁大道东延道路工程作为济宁市实施“一环五联”工程中重要的一环，为加强市内交通与重大交通枢纽、高速等对外交通的快速联系，扩大城市的辐射吸引力，提升城市区位优势，依托近期城市重点发展方向，是构建我市中心城

区交通网络的标志性工程。同时，对于进一步提高通行能力，分流过境车辆，疏导交通压力，改善大气环境，完善城市功能，提升城市形象具有重要意义。

为完成2020年底的通车目标，高新区成立了项目专班，通过倒排工期，挂图作战的方式，全力全速推进项目。下一步，将全力推进剩余路段的拆迁清表工作，科学合理安排施工程序及施工进度，确保项目建设任务按期顺利完成。



济宁大道东延道路项目(效果图)。